

冀東日報抄 么麼

允德先生來信向我討「自治區」的改本教科書，雖則我那住在家鄉的弟妹們已在從這種教科書裏討知識，但我却到如今還未能寓目，生逢「王道盛世」，不親文治光華，其為「遺憾」可想而知！我已去信向我弟弟索要這寶貝東西，倘得一天接到，必當公諸於世，使讀宇宙風的朋友們擴眼界。

但近來又發現一種寶貝，就是「準王道樂土」的新聞紙，——冀東日報。前幾天我回北平去，一個朋友給了我一張，並告訴我這東西是難得的，北平並沒有。等我回家向妻一談，妻却非常鄙夷我那朋友的少見，據她說北平大街上賣報的孩子把這報和什麼「實報」「時言報」在一起吆喝着賣，並且她就買過好幾張，我趕緊問她要，她說已經寄回故鄉去了。我聽了這話，心裏很疑心，北平到底算什麼人的勢力範圍？又疑心：既是這種報都可以在北平賣，為什麼新聞界還

開言論不自由，為什麼世界日報還大開其天窗？（北平人也許司空見慣，並不以這報為希奇罷？）

匆匆地回到塞外，才得細讀這手頭僅有的一張報紙，因為覺得不厭所欲，連去快信催妻趕快寄幾張來，果然昨天就又接到兩張，而且是最近的，足徵在北平公開銷售之語不虛。於是排比而觀，覺得大有一「抄」之必要，作「冀東日報」抄。

此報如上海晶報北平實報大小，（請問行家該是多少開？）確係一種小型報。

出版地址是通縣（即冀東政府首都）南大街九十三號電話東局一四〇四，分機二十八號。定價每月大洋三角，板框上有廣告曰：「本報歡迎直接訂閱」——有好奇心者，大可訂之，特恐被郵局扣留耳——又騎縫有廣告曰：「本報徵求基本讀者一萬戶！」不知刻已足額否也。

排法是正面兩板，要聞及冀東各縣新聞。背面兩板是各省新聞社論，及副刊「曦光」。今擇尤分抄幾則：

一、冀東政府復興農村

救濟貧農金融事業

（此命題有點難解）

設立裕民公司改善營業統制

冀東銀行將發行輔幣一百萬（本縣消息）冀東銀行通州總行及唐山分行已定於本月十五日同時舉行開幕典禮，目下正在進行準備中。該行資本金定額五百萬元，並將發行紙幣，以便流通冀東區域，現已委託滿洲國印製輔幣票一百萬元，五月底可望印製完竣，定於七月上旬，由冀東銀行發行流通各地云。

（本縣消息）冀東政府為改善冀東區域居民金融狀態，特籌設冀東銀行；近鑑於農民階級，往往因經濟周轉不靈，當質衣物換錢，唯一般當舖，手段異常惡辣，任意剝削，致使貧民益陷於窮境，特對一般當舖業者，實施改善統制，做做滿洲國大興公司辦法，以資本金一百萬元設立裕民公司，專辦救經農金融事業，目下正計劃中，不久可望實現云。——四月十一日按，何不運行併入滿洲國，以省仿倣之勞？般汝耕雖非滿洲人，然則從日本老子方面說，豈非一

家乎？

二、「用賢蒙惠」

古北口紳民送匾

頌揚政府之德政

（本縣消息）昨日古北口河西鎮鎮長陳慶祺，郝鳳來等齊奉牌匾獻呈政務長官，表示感戴之意。計橫匾一方，文為「用賢蒙惠」四字，比承般長官派員接收，可見善政及民，口碑自有公論也（大成社）——四月十八日

按，天下還有比般汝耕更不要臉的人！

三、冀東政府

起建新府邸

（本縣消息）冀東政府，以府址房屋狹隘，不敷應用，決在小西倉另建宏敞大府邸，其圖樣由建設廳技正彭寶初繪畫中，一俟繪竣，呈經般長官核准後，即可興工云。——四月十八日

按，由此一項，已可知冀東政府短期內絕不能無條件的消滅。除此條外，如「建廳工程處將設機器廠」「冀東電業總局統一全區電話」「冀政府籌設城關市政公

所」「冀東政府招考留日棉業技術學員」「冀東銀行興工建築（行址通縣鼓樓前，平房二十間建築費萬元，由北平慎昌木廠包工）」「冀東即興修公路」（計十三條，需款二十餘萬元，以通唐通榆兩線為幹路）」「冀東政府撥款萬元建築塘沽營房」等條新聞，均可作長久竊據之證明。

四、冀東報聘專使

前日謁滿皇

優禮有加倍極款洽

贈般長官寶刀一柄

（大成社訊）冀東政府派秘書長池宗墨，赴滿訪問，迭誌各報。茲聞池等一行，於十七日進謁滿洲國皇帝溥儀，訪問之意，當蒙優禮有加，歷時甚久，方退出。旋訪植田軍司令官，亦極為款洽，並贈般長官寶刀一柄，託代獻陳，大約數日內，即可事竣回通云。——四月二十日

按，嗚呼，夫復何言！

五、昌平縣府刷新政治

（大成社訊）昌平縣自十七年以來，黨人專政，把持各機關，浪支經費，

鴉片麻雀，公然無忌，黑暗達於極點，至去夏河北撤黨，始稍斂跡。只惡劣遺痕，仍然存在，自縣長胡光到任後，刷新政治，注意人民福利，大刀闊斧，力事興革，所有黑暗，全行打破。每日清晨，即巡視各處，督飭辦公，凡公務員之有嗜好以及遲到早退者，均行更換，多年積弊，始見廓清。——四月十九日

按，此條請國民黨同志批判吧！又此類新聞極多，如「唐山驅毒成功，歌舞昇平之新氣象」，「玉田縣刷新縣政」，「順義整頓警務」，「香河整頓教育」，「通縣男師擴充」，「冀東政府澄清吏治」，「冀東政府重視民行」，「冀東建廳積極整頓路政」……自吹自拍，頗有意思。

六、竹下今來通

政府準備歡迎
（本縣消息）日本駐山海關特務機關長竹下宜晴榮陸後，定今（廿三）日上午十一時來通，冀東政府方面聞訊後，為表示歡迎起見，特通知各廳處長，屆時齊集西門外，一體歡迎云。——四月廿三日

察省新語補

本誌

讀么麼君之察省新語，味同嚼蠟，攪沁人心脾，餘味無窮，且有闢世道人心匪淺也。然察省之有足道者尚多，茲就耳聞目擊者補續數則，么麼君不致怪我吧！謹此附言代序。

一·興登堡設卡子

察省文化雖落後，然稅捐却真夠贖！雖不及四川省之預徵錢糧十年，可是老百姓的日用必需品，無一不納稅出捐者。前任財政廳長今歲榮昇×政委會財政廳長之K君在察時，一日，讀本省報見標題有「興登堡」三字，急面詢科長曰：「興登堡是大地方還是小地方呢？」科長本亦白丁，當答稱：「是大地方。」廳長曰：「有卡子沒有？」科長立應曰：「有」，「我說這地方還能不設卡子？」廳長言畢，頗自慰，一時傳為佳話，亦可見廳長之關懷國課也。

二·「割愛」新詮。

前任教育廳長，本係小學教員出

身，時來運轉，竟能榮任廳長，蒞任不久，適張家口師範學校附設之蒙旗班舉行第一屆畢業典禮，廳長當屆親蒞臨訓話，蓋拿手戲也。登台後，曾發表宏論一篇，略謂：「時光易轉，爾等學成，不日即做教師去矣！夫小學教師之職責，端在愛護兒童，然一味溺愛終非善策，俗謂「割愛」二字，吾意頗堪懸諸座右，望汝等將來親愛兒童時，宜今日割予一些，明日割予一些，分割始可，萬勿把愛都一次交給他，那是不能接受的呀！」時在坐諸生，無不稱贊廳長之妙論可謂前無古人。

三·小人物

張家口女師，位於教廳之側，乃本省最高之女子學府也。來張遊歷之仕女，無不往窺究竟者，去歲北平匯文中學參觀團蒞校觀光，因校長臥病，當飭教務主任劉君作嚮導，入圖書館，衆詢：「貴校有多少種刊物？」教務主任沉思良久，轉指東北角所立之人體標本模型對曰：「察省素貧，無甚看物，只此小人物耳，」衆大笑，該校教育可知矣。

四·可傳世的標語

省垣有太平公園，乃苗圃之改名者，亦宋前主席祝天下太平之新建設也。園中有八德亭，亭前濁水一池，兩旁遍植花草，風景尚佳，四壁懸建設廳所製之勸民種樹標語多則，曰：「種樹有柴燒」，「栽種樹木能驅害蟲」，「良田千頃不如綠樹成蔭」，「種樹可以鞏固牆根」，因此項標語今已割去，故不得不表而出之，以備種樹者之參考。

五·新課程標準

民廿二教部令各省提倡職教，察省未敢後人，當將張家口師範學校，改為土木工程學校，意頗佳也。校長張君雖辦學多年，然對土木工程，却是外行，開辦伊始，因課程無法規定，當請職教員開會商討，幾經商酌定為一年級課程與中學標準同，惟添加「幾何畫」「測量學」兩科，以資名符其實，從高小來的學生，算術尚不熟悉，而令其學幾何畫，可謂別開生面之新課程標準也。

六·牲畜學校

蔣委員長前年來察巡行，因察省地近蒙古，畜牧事業亟應提倡，當賞洋萬元令辦畜牧學校一所，以資訓練

人材，教廳奉令後，當經勘察地址於張北，大興土木，去歲落成，開學後商民多有不識斯校為何者，購物發票恆寫爲「此致牲畜學校」。雖屢經校長申斥，然愚昧鄉民多不知改悔。今歲張北拱手奉人，畜牧學校亦遷入張家口辦公，學生雖有五十，而新校址僅破房十間，畜固可，但不知將何以牧也。

七·省志

宋前主席喜峯口歸來，因念察省文物典章，不能不予記載，以便流傳，當成立省志館纂修通志，主其事者，三角皮帶出身之某公也。成立兩年，法幣耗去數萬。首次稿成，二分之一爲記喜峯口之戰蹟者，呈主席披閱，主席頗不滿。蓋戰蹟固可錄入，然不宜過多，緣喜峯口非察省所轄故耳。二次重編當令各縣詳爲調查材料，時龍關縣長報稱該縣多山，高者達一千哩，化德縣長報稱該縣無昆蟲，編輯照樣錄入，未敢更易，聞此稿將印竣，係二號字排印每冊五十頁，共十四冊兩函，內容是否又加修改尙不知曉，吾想察省文物之播揚，端賴此志，甯非察民之幸歟。

哀猶太人 陳子展

他像狐狸一般地取得他的政權，他像老虎一般地統治他的百姓，但到他死的時候却像條可憐的狗。

這條狗就是古猶太的大希律王，他是危害猶太民族的大奸賊，他是屠殺猶太民衆的劊子手。

他投降到強暴的羅馬帝國，他奉送給羅馬的投降禮物，是整個猶太一百五十萬人口。

他有撒土該人做羅馬通，生就涼血軟骨頭，丟盡了一個民族的醜。

他有法利賽人保存國粹，反對一切新思想，反對一切新思想，要教前進的民衆回頭走。

他最怕革命的奮銳黨，有人抗敵愛國家，教他賣國的如何受！

★ 可憐呵！

猶太人未必是天生的亡國奴，至今顛沛流離。

地角天涯何處走？
德意志已經不是你們的第二故鄉，

巴勒斯坦又何嘗算是你們的故土？

可憐的猶太人呵！
你們的祖先真太忠厚。

賣國的傢伙也讓他存在，
讓他認賊作父，認仇做友；

弄到國破家亡，
究竟該誰負責？

如今你們受盡了亡國的折磨，
還有洗不盡的民族污垢；

可曾記得最初的賣國賊，
那個殘暴無恥的希律王否？

他像狐狸一般地取得他的政權，
他像老虎一般地統治他的百姓；

雖然他死的時候像條可憐的狗！

★ 報載四月十九日在猶太人的故土
★ 巴勒斯坦，發生了猶太人和阿剌伯人

的衝突。阿剌伯人要求立即禁止猶太
人移殖巴勒斯坦，並禁止以地產售與

猶太人，組織阿剌伯國民政府。同時
猶太人聲明，他們在巴勒斯坦所進行

的建設工作，絕不因強異而停止。